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Verbale dell’Assemblea Ordinaria degli Associati del Centro Servizi per il 
Volontariato Alto Adige ODV del 17.02.2023   

Il 17 febbraio 2023, alle ore 15:00, su convocazione del Presidente Dr. Sergio Bonagura, 
eseguita in mail in data 31.01.2023, ha luogo l’assemblea dei soci in seconda convocazione 
presso la Sala Academy della Cassa di Risparmio in Via Cassa di Risparmio 16 a Bolzano.  

È previsto il seguente ordine del giorno:  
 
1) Constatazione della regolarità del diritto d’intervento all’Assemblea e delle deleghe  

2) Comunicazioni e saluti del Presidente Dott. Sergio Bonagura, della Vicepresidente 
Dott.ssa Vanessa Macchia e del Direttore Dott. Ulrich Seitz  

3) Presentazione del bilancio 2022  

4) Relazione dei Revisiori dei conti  

5) Approvazione del bilancio 2022  

6) Presentazione ed approvazione del bilancio sociale 2022  

7) Breve resoconto della delibera dell’Assemblea dei soci del 25 novembre 2022 in merito 
agli obiettivi annuali 2023 del CSV Alto Adige, concordati con l’ente competente “ONC”  

8) Dalle ore 16.15 alle ore 19.00 circa Informazioni aggiornate con spazio dedicato alle 
domande sul Registro Unico Nazionale del Terzo Settore (RUNTS) e su tutte le novità per 
le strutture del Terzo Settore nel 2023. Questa parte è orientata alla pratica, in quanto 
entreremo nel "portale RUNTS" direttamente sul posto per rispondere alle domande 
tecniche delle organizzazioni aderenti e per indicare aiuti concreti per le associazioni 
interessate.  
Relatori: Team CSV con il pool degli esperti CSV 
9) Varie  
 
Presenti:  
Presidente Sergio Bonagura  
Consiglieri: Vicepresidente Vanessa Macchia, Ivo Bonamico,  Luisa Gnecchi e Gislar 
Sulzenbacher  
Assensti giustificati:  
Stefan Hofer, Günther Andergassen, Pepi Fauster e Egon Zemmer  
 
Revisore dei conti: Hannes Pircher e Renate Mattivi   
Assenti giustificato: Dieter Plaschke  
 
Direttore: Ulrich Seitz  
Collaboratore: Oliviero Di Lanzo  
 
Commercialista: Thomas Girotto  
 
Soci Presenti: 113: segue l’elenco dettagliato  
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• A.L.I.R. Verein zur Bekämpfung der Ateminsuffizienz 

• A.M.A. Associazione Auto Mutuo Aiuto Onlus 

• A.V.U.L.S.S. ODV di Laives - Associazione per il Volontariato Unità Locali dei 
Servizi Sanitari 

• ADA CON Associazione per i Diritti degli Anziani APS 

• AEB - Arbeitskreis Eltern Behinderter EO 

• AIAS - Associazione Italiana Assistenza Spastici 

• Alpenverein Südtirol - AVS 

• Amigos de Matteo ODV 

• ANTEAS-AGAS ODV Associazione Nazionale Tutte le Età Attive per la Solidarietà 

• Arbeitsgemeinschaft Volkstanz in Südtirol 

• Arbeitsgruppe Unsere Tracht 

• Arca della Solidarietà S. Pio X  

• Associazione altoatesina per la Cremazione-SOCREM 

• Associazione Volontarius Onlus 

• Bergrettungsdienst im Alpenverein Südtirol EO 

• Bibliotheksverband Südtirol BVS 

• Blindenzentrum St. Raphael - Onlus  

• C.A.I. Egna - Club Alpino Italiano Alto Adige - Sezione Bassa Atesina 

• C.A.I. Sektion Klausen 

• Circolo Fotografico Tina Modotti 

• CIRS Alto Adige Onlus – Comitato Italiano Reinserimento Sociale 

• Coro Catinaccio 

• Cultura da Munt 

• Dachverband für Natur- und Umweltschutz 

• Deutscher Kindergartenverein "Franz Stimpfl" 

• Fischerverein Seeforelle Naturns VFG 

• Fondazione Upad 

• Förderverein Gemeinschaft Herz Jesu Institut  

• Frauen Archiv 

• Heimatbühne Vahrn 

• Heimatpflegeverband Südtirol 

• Heimatschutzverein Bozen Südtirol EO 

• Helfen ohne Grenzen EO 

• HELI – Flugrettung Südtirol VFG 

• Il Papavero - Der Mohn 

• Irma hilft Tansania EO 

• Jugendzentrum Fly EO Kinder Jugend Kultur 

• Katholische Frauenbewegung der Diözese Bozen-Brixen 

• Katholischer Familienverband Südtirol (KFS) 

• Kindergartenverein Elisabethheim VFG 

• Kirchenchor "St. Gertraud" Margreid 

• Kultur und Heimatpflege Etschtal  
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• Kultureller Foerderverein Lappach 

• Kulturverein Unterinn 

• Kunstkreis St. Erhard 

• Landesrettungsverein Weißes Kreuz EO 

• Landesverband der Freiwilligen Feuerwehren 

• Lebensbaum VFG 

• LILT - Liga zur Krebsbekämpfung EO - Sektion Bozen 

• LuceMia - Il sorriso di Laura Randi ODV 

• Maiser Bühne EO 

• mamazone - Frauen und Forschung gegen Brustkrebs  

• Museion Private Founders EO 

• Museumsverband Südtirol 

• Musikkapelle Albeins 

• netz | Offene Jugendarbeit EO  

• Netzwerk der Eltern-Kind-Zentren Südtirols (ELKI) 

• Pa1 – Together for Africa 

• Pauls Sakral - Konzertverein für geistliche Musik EO 

• Penelope Trentino Alto Adige/Südtirol 

• Provinzialkonsulat Bozen – Verband der Meister der Arbeit 

• Rettungshunde Pustertal 

• Rheuma-Liga Südtirol EO 

• Rudolf Steiner Schulverein VFG 

• Seniorenclub Ritten 

• Seniorentreff St. Michael Eppan EO 

• Seniorenzentrum Leifers 

• Servus e.O. 

• Società Dante Alighieri - Comitato di Bolzano APS  

• Südtiroler Berg- und Höhlenrettung C.N.S.A.S. EO / Soccorso Alpino e 
Speleologico Alto Adige C.N.S.A.S. ODV 

• Südtiroler Chorverband 

• Südtiroler Jugendring EO 

• Südtiroler Plattform für Alleinerziehende EO 

• Südtiroler Volksmusikkreis 

• Telefono amico Bolzano ODV 

• Transplant Sportclub VfG 

• UISP Comitato Territoriale Bolzano APS 

• Umweltgruppe Kaltern EO 

• Unabhängiger Verband der Zivilinvaliden - UVZ | Libera Associazione Provinciale 
Invalidi Civili - LAPIC 

• Unione società sportive altoatesine "U.S.S.A." 

• V.R.S. Verein für die Rechte der Senioren / A.D.A. Associazione per i Diritti degli 
Anziani 

• Venusta Musica 

• Verband Ariadne - für die psychische Gesundheit aller EO 
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• Verband der Sportvereine Südtirols - VSS 

• Verband der Südtiroler Musikkapellen 

• Verein “La Strada - Der Weg Onlus” / Associazione “La Strada - Der Weg Onlus” 

• Verein der Krippenfreunde Südtirols 

• Verein für Kinderspielplätze und Erholung - VKE - EO / Associazione Campi Gioco 
e Ricreazione - VKE - ODV 

• Verein Südtiroler Obstbaumuseum 

• Verein Tierheim Naturns EO 

• Volkstanzgruppe Kaltern - Eppan 

• VSSH "Hypatia Club" Kulturvereinigung VFG 

• VSSH Zentrum Zusammen VfG 

• Wellenkreise EO - Cerchio d'Onda ODV 

• Zeitbank Bozen VfG 

• Zentrum für den Schutz der Patientenrechte Alto Adige-Südtirol EO 

• Zonta Club Bozen Bolzano 

• Funknotruf Gruppe - FNG 

• Antenna Cipmo 

• Circolo culturale Antonio Vivaldi 

• Federazione Cori dell'Alto Adige 

• Förderverein der Fachoberschule für Landwirtschaft Auer 

• Kinderherz - Verein für herzkranke Kinder 

• Tiatro - Verein 

• .Kantorei L.Lechner 

• Centraurus Arcigay Aias  

• Männersgesangsverein Kaltern  

• Kuratorium Marienberger Klausurgespräche 

• Bildungsausschuss Moos 

• Friends of Fallermayr 

• Heimatbühne Sand in Taufers 
 

ODG 1) Constatazione della regolarità del diritto d’intervento all’Assemblea e delle 
deleghe  

Il Presidente Sergio Bonagura da il benvenuto a tutti i presenti. Ha notato che le deleghe 
sono in ordine e che, in generale, i soci presenti hanno diritto a partecipare.  

Sono presenti 113 enti soci.  

 

ODG 2) Comunicazioni e saluti del Presidente Dott. Sergio Bonagura, della 
Vicepresidente Dott.ssa Vanessa Macchia e del Direttore Dott. Ulrich Seitz  

 

Sergio Bonagura, Vanessa Macchia e Ulrich Seitz sottolineano l’importanza di voler 
promuovere e di rafforzare la presenza del volonariato e il ruolo delle organizzazioni e nel 
contesto nel quale si muovono.   
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Il CSV Alto Adige ha evidenziato l'urgenza di  promuovere l'operatività dei volontari, 
attraverso la messa a disposizione di nuovi strumenti ed attrezzature adeguate per il Terzo 
settore. In questo contesto si ricorda che il CSV Alto Adige è obbligato a garantire tutte le 
sue proposte nelle due lingue italiano e tedesco, come previsto dalle disposizioni vigenti per 
la tutela delle minoranze linguistiche, e di prevedere altresì per il terzo gruppo linguistico 
della realtà locale altoatesina, il mondo ladino le relative possibilità di supporto, necessarie 
per poter rafforzare il volontariato nelle aree in questione. Specificatamente i fondi richiesti 
dal fondo “Fun” per il CSV Alto Adige sono previsti per accompagnare al meglio tutte le 
associazioni presenti nel territorio (ca. 2.500 associazioni di volontariato e ca. 1.000 altre 
forme organizzative) a prepararsi al meglio agli adempimenti definitivi della Rifoma del Terzo 
Settore. In ogni caso si ricordano pilastri attuali degli impegni descritti che dovrebbero 
riguardare altresì di facilitare le esperienze formative e professionali per studenti nel Terzo 
Settore - nella sua accezione più ampia - al fine di coinvolgere, far conoscere e creare delle 
collaborazioni stabili. Un altro punto focale è collegato a generare nuove opportunità di 
lavoro. Ricordiamo che il Terzo Settore in Atlo Adige non significa solo volontariato ma luogo 
capace di combinare la sostenibilità e l’impatto sociale per creare valore economico e nuove 
figure professionali. Il CSV Alto Adige è richiamato a contribuire anche allo sviluppo del 
Terzo Settore facendo leva sulla comunicazione e il coinvolgimento. Risulta indispensabile 
dal lato operativo accompagnare al meglio le organizzazioni interessate per attuare senza 
grosse difficoltà le disposizioni del Codice del Terzo Settore. Tornando alla situazione 
specifica dell'Alto Adige si sottolinea che circa il 55% dei volontari attuali sono uomini, tra 
cui il 60% ha meno di 50 anni e circa il 75% di lavoro è impegnato nella vita lavorativa. Nelle 
donne, 50% con un grado di formazione oltre la media e con una formazione particolare di 
orientamento professionale. Il potenziale, ancora da sfruttare si trova chiaramente nelle 
donne, nei cittadini più anziani, nelle persone in pensione e negli abitanti delle città. Si può 
anche evidenziare che secondo le ultime rilevazioni a livello provinciale dall'anno 2019 in 
poi, il numero dei volontari è tendenzialmente aumentato nella Provincia Autonoma di 
Bolzano. Le motivazioni più frequenti da parte della rete tra CSV Alto Adige e gli enti pubblici 
locali in Provincia di Bolzano riguardano la maggiore sensibilità per le preoccupazioni della 
società, ad esempio la tutela ambientale, le tematiche sociali, la maggiore impegno di 
persone anziane, migliore immagine del lavoro nel volontariato. Come si sa al Centro Servizi 
per il Volontariato Alto Adige possono rivolgersi tutti gli enti del Terzo Settore e non. Tale 
apertura risulta fondamentale anche per il CSV Alto Adige, che in pochi anni di esistenza ha 
ampliato il proprio raggio d'azione a favore di tutte le realtà operanti nel mondo delle 
associazioni, fornendo supporto in materia di accompagnamento, consulenza legale e non 
solo, informazione e assistenza qualificata. Il Centro Servizi, grazie al ruolo di centralità, si 
pone soprattutto come catalizzatore tra i diversi operatori del Terzo Settore incrementando 
l'aggregazione tra diverse realtà associative del territorio: possiamo anche parlare di una 
vera e propria agenzia di sviluppo territoriale che mira a far collaborare diversi stakeholders, 
allargando la propria capacità d'azione all'intera comunità locale. Viviamo anche in Alto 
Adige una moltiplicazione costante e una diversificazione delle associazioni e dunque una 
crescita complessiva del mondo del Terzo Settore altoatesino. Sperimentiamo anche una 
forte trasformazione del ruolo sociale del volontariato, che non è più soltanto quello di 
carattere socio-assistenziale, ma anche quello ambientale, di protezione civile, di tutela dei 
diritti e di attivismo civico, culturale. 

 

mailto:info@dze-csv.it


 
 

 
DZE Südtirol EO Dienstleistungszentrum für das Ehrenamt Südtirol EO | CSV Alto Adige ODV Centro Servizi per il Volontariato Alto Adige ODV 

Rittner Straße 33 B, I- 39100 Bozen| Via Renon 33 B, I-39100 Bolzano |  +39 0471 980 287  info@dze-csv.it  

MwSt.-Nr./part. IVA 03081120218 - St.-Nr./c.f. 94139550217 | IBAN: IT15 Q060 4511 6020 0000 5004 806 – BIC: CRBZIT2B002 

ODG 3): Presentazione del bilancio 2022  

 

Il Presidente  Sergio Bonagura comunica che il Consiglio direttivo nella sua riunione del 
25.01.2023 ha approvato all’unanimità il bilancio 2022, fatto pervenire in precedenza via e-
mail a tutti gli associati. Chiede quindi al commercialista Dr. Thomas Girotto, consulente del 
CSV Alto Adige, di presentare il bilancio. Il bilancio dettagliato è allegato al verbale e funge 
come parte integrante.   

Non ci sono interventi da parte dei soci.  

 

ODG 4) Relazione dei Revisiori dei conti  

Dopo i chiarimenti del commercialista Thomas Girotto e del direttore Ulrich Seitz, si passa 
alla  presentazione della relazione dei revisori dei conti, Hannes Pircher, Renate Mattivi e 
Dieter Plaschke.  Il Presidente del collegio dei revisori Hannes Pircher definisce il lavoro  
lavoro effettuato del CSV Alto Adige ODV per l’anno 2022 molto soddisfacente e propone 
all’assemblea degli associati di deliberare l’approvazione del bilancio di esercizio al 
31.12.2022.  Poiché non ci sono ulteriori interventi da parte dei soci, il Presidente Sergio 
Bonagura procede alla votazione del bilancio 2022.  

La relazione dettagliata è allegata al verbale e funge come parte integrante.  

Non ci sono interventi da parte dei soci.  

 

ODG 5) Approvazione del bilancio 2022  

Mozione: Presidente Sergio Bonagura chiede agli associati di approvare il bilancio 2022. 

La delibera viene approvata all’unanimità con 0 voti contrari e 0 astenuti. 

Non ci sono interventi da parte dei soci. 

 

ODG 6) Presentazione ed approvazione del bilancio sociale 2022  

 

Il Presidente Sergio Bonagura, la Vicepresidente Vanessa Macchia e il direttore Ulrich Seitz 
illustrano e presentano il bilancio sociale 2022, che è composto da 254 pagine (italiano e 
tedesco). I punti focali ed importanti sono stati nell’anno passato: lo scambio di opinioni 
proficuo e gli incontri con categorie di interesse e partners di rete, l’implementazione di 
nuove proposte ed offerte di consulenza, soprattutto in forma digitale, causa Pandemia, 
nonché le numerose formazioni ai sensi della Riforma del Terzo Settore. Un tema che sta 
impegnando molte associazioni del territorio  è la corretta presentazione dei bilanci annuali. 
Questo tema è stato affrontato in modo specifico. In particolare, è stata richiamata su un 
grande schermo la nuova piattaforma nazionale prevista a questo scopo e sono state 
spiegate le procedure esatte per la compilazione dei dati dell'associazione. Questa è 
attualmente l'assistenza più richiesta in questi primi mesi dell'anno", hanno dichiarato Ulrich 
Seitz e Sergio Bonagura. Nel 2022 il CSV Alto Adige ODV ha erogato servizi per un totale 
di 6.260 ore, rispetto alle 5.369 ore dell’anno precedente, segnando quindi un aumento del 
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17%. Il 60% di tali attività sono state svolte dal proprio personale dipendente (67% nel 2021) 
e il 40% con il supporto di consulenti esterni (33% nel 2021). 

Analizzando lo sviluppo dell’attività del CSV Alto Adige ODV nell’anno 2022, si evidenzia 
che a parità di spese rispetto al 2021 (452 mila nel 2022 e 453 mila del 2021) e con una 
contrazione del personale dipendente (3 nel 2021 rispetto ai 2,8 del 2022), il CSV è stato in 
grado di erogare maggiori servizi. Questo risultato è stato conseguito soprattutto alla 
professionalizzazione dei lavoratori dipendenti e ad una maggior efficienza del comparto 
amministrativo, che ha permesso di dirottare importanti risorse dall’attività amministrativa 
all’attività di supporto ai nostri utenti.  
I nostri utenti, cercando di erogare i nostri servizi prevalentemente in presenza. 
Considerando le circostanze, riteniamo di aver raggiunto tale obiettivo, riuscendo ad erogare 
1.309 ore in contatto diretto con le nostre associazioni. 
Altre 1.570 ore sono state erogate per videoconferenza, che rappresentano lo strumento di 
dialogo più richiesto da parte dei nostri enti, mentre 3.065 ore sono state dedicate a servizi 
di backoffice, prevalentemente concentrate sulla stesura di documenti ed elaborazione dati, 
nonché studio di atti ed analisi di problematiche segnalate e sottoposte al CSV Alto Adige 
ODV da parte dei soci e non soci. Un importante investimento in termini di tempo è inoltre 
stato dedicato alle visite presso i nostri enti (310 ore), che permettono una conoscenza 
ancora più approfondita delle necessità del nostro settore. 
 

Mozione: Il Presidente chiede agli associati di approvare il bilancio sociale 2022, 

La delibera viene approvata all’unanimità con 0 voti contrari e 0 astenuti. 

 

ODG 7) Breve resoconto della delibera dell’Assemblea dei soci del 25 novembre 
2022 in merito agli obiettivi annuali 2023 del CSV Alto Adige, concordati con l’ente 
competente “ONC”  

 

Il Presidente  Sergio Bonagura e il Direttore Urlich Seitz illustrano e ricordano nuovamente 
gli obiettivi del’anno 2023, già approvati dall’assemblea dei soci il giorno 25.11.2022, i quali 
sono stati concordati in stretto accordo con l’organo controllo “ONC”.  

I punti focali riguardano concretamente progetti e delle spefiche schede attività per:   

• Promozione, orientamento ed animazione;  

• consulenza, assistenza e acc-ompagnamento:  

• formazione;  

• informazione e comunicazione;  

• ricerca e documentazione;  

• supporto tecnico-logistico.  

Si ricordano nuovamente le varie schede elaborate  

Riassumendo il Direttore Seitz e il Presidente prendono posizione in generale in merito alle 
prossime sfide. Sono  convinti che in questa fase le prossime sfide del CSV Alto Adige per 
l'anno 2023  si possono riassumere anche come i due concetti di fedeltà al volontariato e 
capacità di approccio a una nuova, più complessa realtà. Il riferimento centrale per la 
progettazione formale sarà il seguente: il volontario altoatesino deve assolutamente 
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acquisire le competenze chiave per il lavoro ed orientamento strategico della sua attività, 
mediante una specifica formazione sulla gestione di progetti in forma individuale e in team. 
Il tutto deve essere in ogni caso integrato di analisi specifiche e di case management. Il CSV 
Alto Adige promuove il riconoscimento e la stima dell'impegno da parte dei volontari 
attraverso un programma mirato e concentrato per poter sensibilizzare la comunità per il 
valore del volontariato e per l'utilità sociale del lavoro di volontariato. Sarà cura e premura 
del CSV Alto Adige concentrarsi altresì alla cosiddetta "cultura della solidarietà e 
dell'impegno attivo dei cittadini" , che funge come garante per la qualità della vita, se si 
analizzano i dati attuali statistici sul benessere della popolazione. Importante fattore da non 
sottovalutare è anche lo sviluppo della qualità e l'investimento da parte del CSV Alto Adige 
nella sicurezza delle associazioni di volontariato, tematizzando anche la gestione dei rischi 
in vari campi della vita asssociativa. Nelle proposte pratiche e concrete di consulenza del 
CSV Alto Adige si punterà sempre di più verso una partecipazione di tutti i soggetti coinvolti 
in rete verso i processi. Si offrono da questo punto di vista servizi di comunicazione e di 
informazione, con lo scopo di garantire una certa qualità e quantità delle conoscenze 
necessarie. Sotto questo profilo il lavoro in rete è e sarà sempre di più accompagnato da 
parte del CSV Alto Adige con una forma di leadership moderna e management di alto livello 
di competenza ed ottima qualità. Difficoltà molto evidenti si trovano nella mancanza dello 
sviluppo del management dei programmi in generale del Terzo Settore altoatesino. Con 
esperti da vari settori si cercherà di approfondire in forma esauriente il sistema vigente di 
processi interni di rete tra le varie organizzazioni di cooperazioni e relativi sostenitori. Una 
tematica centrale sotto quest'ottica riveste la questione come donna e uomo riescono ad 
unire nel volontariato la pianificazione strategica e la comunicazione, nonchè le basi di 
lavoro e del management organizzativo. Una necessità che si ripresenta con certa regolarità 
è quella del management delle sovvenzioni e del supporto in generale. Con il CSV Alto 
Adige è già attivo un servizio per la pianifica di una scaletta delle sovvenzioni e dei 
documenti necessari per le relative domande. Si è comununque reso necessario negli ultimi 
mesi potenziare le consulenze in questo ambito, anche per quanto concerne il 
coinvolgimento dell'esperto commercialista per spiegare più chiaramente agli utenti le 
possibilità di sovvenzioni in vari ambiti. Il CSV Alto Adige è chiamato pertanto di fungere di 
aiuto nella preparazione delle rchieste e di seguire le tappe fino alla decisione finale della 
concessione. Progetti innovativi nel corso delle consulenze proposte rappresentano le 
iniziative dedicate alla collaborazione con istituti di banche, per avviare delle misure e 
procedure innovative per contenuti che fanno parte di una sorta di "Europrogettazione" e 
che vanno implementate ed inoltre promosse con delle formazioni digitali, elaborate per tale 
proposito. Infine, si ricorda che il CSV Alto Adige continuerà la propria cooperazione con 
Economia Alto Adige per condividere con imprese, associazioni, enti locali, consulenti e 
sempre più frequentemente con giovani neolaureati il proprio interesse per un forte interesse 
di successo in direzione "Europrogettazone". Con apposite iniziative, incontri accademici, 
workshops e tavole rotonde sotto la guida del CSV Alto Adige, sarà fattibile anche in futuro 
orientarsi ad una approccio pratico, per permettere di poter partecipare in maniera compatta 
ai programmi di finanziamento offerti dalla Commissione Europea. Da ciò risulta il 
fabbisogno di favorire anche il mondo del Volontariato e di assicurare uno strumento 
importante per rendere accessibili collaborazioni tra le associazioni interessate nel proprio 
territorio e le aziende locali, aperte ai processi di innovazione e internazionalizzazione.  
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Il documento con gli obiettivi annuali 2022 è parte integrante in allegato del verbale in 
oggetto.  

Non seguono interventi. 

 
ODG 8) Dalle ore 16.15 alle ore 19.00 circa Informazioni aggiornate con spazio 
dedicato alle domande sul Registro Unico Nazionale del Terzo Settore (RUNTS) e su 
tutte le novità per le strutture del Terzo Settore nel 2023.  
Questa parte è orientata alla pratica, in quanto si entra nel "portale RUNTS" direttamente 
sul posto per rispondere alle domande tecniche delle organizzazioni aderenti e per 
indicare aiuti concreti per le associazioni interessate.  
Relatori: Team CSV con il pool degli esperti CSV.  
Questa parte viene registrata e messa a disposizione di tutti i soci del CSV Alto Adige.  
La presentazione contiene una serie di consigli importanti e molto utili per chi deve 
completare la propria pratica nella Piattafroma “Runts”.  
 
ODG 9) Varie  
Non ci sono interventi.  

 

L’assemblea termina alle ore 19.00.  

 

Il Presidente  

Sergio Bonagura  
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